

原漢通婚類型與子女組成對雙裔子女族群從屬的影響¹

劉千嘉

高雄醫學大學醫學社會學與社會工作學系副教授

chienchia@gmail.com

章英華

中央研究院社會學研究所兼任研究員

ethwa@gate.sinica.edu.tw

摘要

原住民身份法經歷次修改，對於取得原住民身份已有諸多彈性，先前因通婚喪失族群身份的原住民女性與其雙裔之子女，得以恢復或以從母姓方式取得其族群身份。而自 2001 年原住民基本法通過後，原住民族總人口數的成長幅度遠超出其自然增加的幅度，可視為原住民族積極取得族群身份的表徵，但取得族群身份的方式有許多，其中最引人關注的乃是原住民女性與漢人男性結婚，其子女以從母姓的方式承繼族群身份的方式。對於此類雙裔子女的族群身份從屬，其數量與特質迄今仍僅少數實證研究。本文以 2010 年人口普查資料，檢視原漢通婚的雙裔子女其族群身份從屬情形，觀察子女組成（數量、性別、年齡、出生序）對於其族群從屬傾向的影響。本研究預期發現如下：（1）原漢雙裔子女的族群從屬情形；（2）子代人口組成對其族群從屬的影響；（3）建構影響雙裔子女從屬原住民族身份的實證模型。奠基於實證資料的分析與研究發現，期能對現階段對於雙裔子女從母姓取得身份的爭議與疑慮提出一些解答。

關鍵字：原漢雙裔、原漢通婚、從母姓、人口普查

¹ 本研究論文寫作期間受科技部研究計畫（計畫編號：MOST-104-2410-H-037-009_MY2）之經費補助。